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Sándor trónörökös a különbéke ellen döntött 
1915-ben.

Rendkívül érdekes tudósítást közöl 
Bflgrád magyar újságja, a „Belgrádi Hírek", 
Egy volt szerb pénzügyminiszter megírta a 
„Belgrádi Hírek" számára annak a neve­
zetes auditnciának a lefolyását, melyen ő 
1915-ben egyenesen azt tanácsolta a volt 
szerb trónörökösnek, hegy lépjen szövetségre 
Magyarországgal, Németországgal és Ausz­
triával. Hogy ezt a Szerbia érdekében olyan 
üdvös 1ar ácsot a trónörökös nem fegt dia 
meg, az legjobban mutatja, mennyim elámi- 
tották a szerb r.ép akkori vezetőit ellensé­
geink üres biztatásokkal. A cikk a követ 

kezűképp hangzik :
A háború élőjén, augusztus elsején Sza- 

ionikiba menekültem. 1915 junius hónap 
15 ig tartózkodtam ott és akkor elhatároz­
tam, hogy családommal együtt ismét vissza­
térek Szerbiába. Tartózkádási helyül Kragu- 
jevácot választottam, hol ifjú éveimet töltöt­
tem és hcssju, keserves utazás után érkes- 1 
lem míg oda augusztus 15 én.

Kragujovác akkor a szerb hadsereg fő­
hadiszállása volt és ott tartózkodott, a leg­
főbb hadúr, Sándor trónörökös is. Évek fo­
lyamán már részesültem abban a szerencsé­
ben, hogy Őfenségéhez meghívást nyerjek. 
A trónörökösnek tudomása volt arról, hogy 
a radikális pártnak hive nem voltam, hogy 
1879 óta hívón Ausztria Magyarország mellett 
tartok, mindezek dacára azonban állendóan 
arra törekedtem, hogy a hozzám intézett kér­
désekre, minden tartózkodás nélkül, tárgyi 
tagosán feleljek. Ezért hívott meg Sándor 

augusztustrónörökös magához ezúttal is, 
23 ikán.

Eleinte közömbös dolgokról 
a trónörökös igen óvatosan tért 
tárgyra, mely meghivatásemnak 
volt.

A trónörökösnek ez a magatartása el 
árulta azt a belső küzdelme*, mely arra kény- 

szeritette öt, hogy olyan ember véleményét 
hallgassa meg, aki nem volt politikai ba­
rátja az ö hivatalos tanácsadóinak. Nyilván­
valóan mindenekelőtt arról akart bebizonyo­
sodni, hogy a háború okát illetőleg az ő és 
az én nézetem között van- e különbség ? Arra 
kért tehát, nyilatkozzam arról, hogy Szerbia 
életbevágó érdekeinek megsértése nélkül el 
lehetett-e volna fogadni Ausztria-Magyaror­
szág ultimátumát ?

Erre a kérdésre ez volt a feleletem :
— Nem. De arra kellett volna tőre 

kedni, hogy egy ilyen utimátumra ne ke­
rülhessen sor Mindannak, ami okot szol­
gáltatott arra, idejében ki kellett volna térni 
az utjából. Legmélyebb meggyőződésem sze­
rint ez lehetséges lett volna s mi, Szerbia, 
elkerülhettük volna a háborút. — Jó, — fe­
lelt a trónörökös, —- ezzel szemben nincs 
ellenvetésem. — Mit gondol azonban a 
mostani helyzetről ? Mit tanácsolna most 
nekem, amitől hasznot húzhatnék? Tárgyi­
lagosan válaszoltam: —• Előbb a katonai s‘ 
aztán a politikai helyzetet kell szamügyre 
vernünk, mert katonailag a központi hatal­
mak szemlátomást jobban állnak, mint szö­
vetségeseink. A német csapatok előnyomu 
lása Francia és Lengyelországban, 
szók visszaszorítása Galíciából és Bukovi­
nából olyan sikerek, a melyeknek a vég­
leges győzelemre nagy a jelentőségük s 
ezenkívül Németország és Ausztria-Magyar- 
ország technikailag és katonailag össze- 
hasoníi'hatattanu! jobban fel van készülve, 
mint valamennyi barátunk. Éppen ezért jog­
gal hiszek a központi hatalmak végleges 
győzelmében. Do ha ez megtörténik, akkor 
Szerbiának, ha csak most meg nem menti 
magát, a legtöbbet kell majd szenvednie. 
Mert a központi hatalmak fegyvereinek vég­
leges sikere után sz entente hatalmak kö­
zül egyetlen egy sem fog mellettünk és ér 
tünk harcolni. A nyugateurópai államok: 
Franciaország és Anglia legfeljebb pénz­
ügyi segítséget nyújtottak Szerbiának. Olasz-

minden nap, ahétfó é» 
On nép utóul napok kivételével.

S zer It ttju tőség és kiadóhivatal-.
Na&jr várad, Szilágyi Dezsö-u. 5.

A szerkesztőség kéziratok vissza­
adására vagy megőrzésére nem 

vállalk ozik.

Előfizetések és hirdetése A a kiadó- 
hivatalhoz intézendők

Péntek, julius 7.

ország már most mint az Adria konkurren.se 
leplezi le önmagái és Oroszországot inkább 
Bulgária oldalán fogjuk majd látni. Ép­
pen ezért nézetem szerint Szerbia arra 
van utalva, hogy a központi hatalmakhoz 
tartsa magát. Most van itt az utolsó pilla­
nat, egy ilyen politikai és katonai fordulat 
számára s azt előidézni valóban nem volna 
nehéz. S ennek meg kellene történnie, mert 
különben Szerbiának többet kellene szen­
vednie, mint valaha is «ok megpróbáltatást 
jelentő múltjában. Az Ön trónja és Mace­
dónia kétségtelenül elvesznének, mert a 
központi hatalmak szemlátomást megkí­
sérlik a Törökországgal való érintkezést, 
amit leggyorsabban és legkönnyebben szerb 
területen át érhetnek el. Da ha mi a német 
és osztrák magyar csapatoknak szabad át­
vonulást engedünk Szerbián, feleslegessé 
válik Bulgária háborús akciója, aminek 
megtöriénésére okvetlenül számítani kell, ha 
nem alkalmazkodunk önkéntesen a központi 
hatslmak hadi operációs szükségleteihez. De 
ha Bulgária, mint a központi hatalmak szö­
vetséges?) akcióba lép, ez számunkra a leg­
nagyobb veszélyt jelenti. Épp>en őzért bátor 
vagyok tanácsolni : „A központi hatalmak­
kal azonnal kössünk szövetséget s moz­
dítsuk elő a török hadsereggel való egye­
sülésük lehetőségét. Mennél gyorsabban, 
annál jobb.“

A trónörökös igen figyelmesen hallga­
tott meg s nyilatkozatom megtétele után ezt 
a kérdést intézte hozzám

— Hogy lehetne az Ön javaslatát gya­
korlatilag megvalósítani ?

Ezt feleltem;
— A részleteket igen rövid időn belül 

ki fogom dolgozni s Fenséged elé terjeszteni. 
Mindenekelőtt azonban el kell döntenie, 
hogy tanácsomat egyáltalán elfogadni akarja e? 
Minden előzetes részletezés elhamarkodott 
volna. De egy szót mégis fel akarok emlí­
teni, amely alkalmas arra, hogy fenséged 
elölt gondolatmenetem irányát megvilágítsa. 
És ez a szó „Bem."

Most megkérdezte a trónörökös, hogy 
az ügy elintézésének feladatát magamra vál­
lalnám e ? Amidőn erre késznek nyilatkoz­
tam, felállt a székről s váltamra ütve, igy 
szólt :

— Ne féljen, kedves uram, mi és szö­
vetségeseink kétségtelenül győzelmesen fo­
gunk kikerülni a harcokból. Nincs ok reá, 
hogy hűtlenek legyünk szövetségeseinkhez.

Legjobb Bőr Szaidál és Fatalpn Szandálok. CZILLER IMRE
Gyermek trikók, Soknik, Harisnyak. Különle­
gességek Vászon kalapokban, Fürdő-ruhák, Köppeny 
és Cipők. Utazó Kosarak, Kofferek, Ridikülök.
Nagy választék, legolcsóbb árak! SS

konkurren.se


Ok nem fognak elhagyni bennünket soha­
sem. Jöjjön velem, meg fogom Önnek mu­
tatni a hadj hely zetet a hadszíntereken.

Eleget tettem a meghívásnak és egy 
nagy asztalhoz léptünk, amelyen egy nagy 
mértékben készült térkép volt kiterítve. A 
trónörökös meggyőzni igyekezett, hogy féle 
lemnek nines alapja. Megmutatta nekem az 
orosz és a német-magyar osztrák állásokat 
Lengyelországban, amelyek, nézete szerint, 
az orosz siker mellett szólnak. Hosz- 
szabb fejtegetés után ezt a kérdést intézte 
hozzám :

— Belátja tehát, hogy aggodalmai 
alaptalanok és mi biztosan győzők ma- i 
radunk ?

—• Nyíltan megvallom, Fenség, nem 1 
De kívánom, hogy Önnek igaza Jegyen.

Ax országgyűlés a ^éderőtörvényről, 
és a cenzuráróli meg egyebekről«

A szerdai parlamenti ülésnek két érde­
kes incidense volt. Egyik a pénzügyminisz 
ler egy megjegyzése nyomán támadt viht:r> 
Ezt most a hivatalos „Országgyűlési Érto- 
sitö“ nyomán a következőkben ismer­
tetjük :

Egry Béla: Mi lesz a hadsereggel ?
Teleszky János pénzügyminiszter: Hogy 

a háború után mi lesz a hadsereggel, arra- 
nézve én ma jóslásokba bocsátkozni nem 
tudok. (Derültség jobbfelől. Za a balolda­
lon.) Egy azonban bizonyos: (Zaj és moz­
gás balfelől.) én azt hiszem, (Ildijük 1 
Halljuk! jobbfelől. Elénk mozgás a balolda 
Ion.) hogy e háború folytán nagyon sokan 
és sok tekintetben lettünk szegényebbek. E 
háború következteben a t. túloldal is szegé 
nyebb lett egy jelszóval: azzal a jelszóval, 
hogy a hadseregre költött pénz kidobott 
pénz (Elénk ellen mondás balfelől. Fdsiáltá- 
sok a szélsőbaloldalon : Sohasem a magyar 
hadseregre mondtuk 1)

Egy hang (balfelől): A cseheket fizes 
sék ők maguk I

Rakovszky István (a jobboldal felé) : 
A tisztek fizetését ott mim akarták meg­
adni. (Nagy zaj balfelől. Elnök csenget.)

Taleszky János pénzügyminiszter : A 
tisztek fizetésének 1914 márciusában való 
fel nem emelése semmiasetre sem volt olyan 
kihatással ennek a háborúnak első napjai 
bau és heteiben az eseményekre, mint volt 
az, hogy a véderőtörvónyt két évvel későb 
ben lehetett tető alá hozni, mint kellett 
volna. (Úgy van I Úgy van I jobbfelől. Nagy 
zaj es ellcnmoudás a baloldalon.)

Ráth Endre: Ide dobják a keztyüt 1 (El­
nök csenget.)

Elnök : Csendet kérek I (Felkiáltások a 
baloldalon : A békeletszámról volt szó !)

?.arnu ■ Akkor a bőkelétszám 
megállapításáról volt szó, t. miniszter ur!

Uln.ök : ps®°<tet kérek, t. képviselő urak.
Samu : Na^on méltatlan 

szemrehányás.
Elnök : Kérem Bakonyi képviselő urat, 

HaBVjS0101 (Folytonos zaj és fel­kiáltások balfelől)
Elnök : Csendet kérek !
Eitner Zsigmond : A cseheknek kell ezt 

m?t tud’l A maRyar most is megmutatta,

Ezzel véget őrt az ötnegyedóráig tartó 
audiencia.

Az elkopott reménységet elkopott frá­
zissal utasította el Karagyorgyevios Sándor 
egy olyan embernek a tanácsát, akinek ha­
zafias érzülete, politikai éleslátása régtől 
fogva bevált s akinek a részletekbe menő 
jövendölései is valóra váltak: Bulgária a 
harcosok soraiba lépett, a központi hatal­
mak megtalálták csatlakozásukat Törökor­
szághoz, még pedig szerb területen át, 
Sándor elvesztette trónját s súlyos meg­
próbáltatásokon keresztülment népére szén - 
védést és nyomort hozott, a mitől most 
a győzők igyekeznek őt megszabadí­
tani.

ember tudja I (Helyeslés

: A csehek csinálják a 
is mi feleljünk ?
István: A csehek, akik

Gr. Batthyány Tivadar : Hát a véderő- 
törvény alapján soroznak, miniszter ur ?

Rakovszky István : Vonja vissza I (Köz­
bekiáltások balfelől : Úgy van 1 Úgy van I 
Felkiáltások jobbfelől : Igaz, amit mondott I 
Minden magyar 
jobbfelől.)

Ráth Endre 
sztrájkokat, azért

Rakovszky , __
megadják magukat és elárulnak minket !

Bakonyi Samu : Mi csak fokozni akar­
tuk a véderőt 1

Huszár Károly (sárvári, közbeszól).
Elnök : Kérem Huszár képviselő urat, 

ne zavarja szónokot. (Folytonos zaj a szél« 
sőbaloldalon. (Felkiáltások balfelől: Ez a 
hála ? I)

Gr Batthyány Tivadar : Az ohsz otfen- 
zivát is mi csináltuk ? (Zaj)

Elnök (cseugei) Csendet kérek ! Ké­
rem Batthyány képviselő urat, legyen 
csendben I

Rakovszky István : Ki viseli az olasz 
háború ódiumát ? I (Nagy zaj)

Rakovszky István : Vonja vissza a mi­
niszter,, amit mondott 1 (Folytonos nagy zaj.)

Ráth Endre : Lehetetlenség egy egész 
pártot hazaárulással megvádolni ! (Zaj.)

Elnök; Kérem Ráth képviselő urat, no 
zavarja a tárgyalást I

A vihart a miniszter kímagyarázó nyi­
latkozata és Andrássy felszólalása csití­
totta el.

Rendkívül érdekes volt Ábrahám Dezső 
interpellációja is a cenzúráról; többek közt 

az Országgyűlési Értesítő szerint — eze­
ket mondotta :

Mi a helyzet már most nálunk? Mű­
ködik itt a hadfeiügyeleti bizottságnak ügy 
albizottsága, az u n. sajtóalbizottság, amely* 
nek alig van egyéb funkciója, mint bizal­
mas értesítések küldözgetése a szerkesztő­
ségek nyakára, olyan számban, hogy ma 
holnap már ezeknek a tömege a 600 körül 
van. Ének pedig alig tartalmaznak egyebet, 
mint közlési tilalmat.

Anélkül hogy mélyebben belemennék 
ezeknek a taglálásába, ezeknek a jellem­
zésére csak egy pár adatot akarok felhozni, 
hogy mit nem szabad ezen albizottság ti­
lalma folytán közölni.

Itt van az 507. számú bizalmas értesí­
tés — mert mind ezt a óimét viseli —, ez 
azt mondja: „A hadfeiügyeleti bizottság 
sajtóalbizottsága felsőbb utasításra felhívja 
a t. Szerkesztőség figyelmét arra, hogy a 
Haditermény Rész vény társaságnak igazgató­
sági üléseiről csak a hivata’os kommüniké 
két hozhatja“. (Derültség balfelől.) Tehát 
minden kritika már eleve ki van zárva. A 
személyes érdekű közlésekre is kiterjed ez a 
tilalom.

Mert ne méltóztassék ildomtalanságnak 
venni, de épen az eset érdekességénél fogva 
hozom ezt is elő. Zita főhercegnő hogylé- 
tére vonatkozólag azt mondja az 503. számú 
bizalmas értesítés, hogy a Löw szanatóriumba 
való szállításáról a főhercegnőnek újság­
hírek nem közölhetők. Az 516. számú már 
konciíiáasabb, me;t megengedi, hogy Zita 
királyi hercegnő Ó fensége állapotáról újra 
írhatnak, a közlési tilalom megszűnt.

Szerencsétlenül járt maga a vezérkar 
főnöke Hötzendoifi Conrad is, akinek házas­
ságkötésére vonatkozó közleményeket szia- 
tén eltiltották.

Itt van az 528. számú bizalmas közlés, 
hogy a Bocs környékén levő fogolytáborok­
ról híreket ne közöljenek.

Az 517. számú arra kéri a szerkesztő­
ségeket, hogy Kramarz és társai bűnügyről 
szóló közleményekhez semmiféle kommentárt 
ne fűzzenek. (Derültség balfelől. Felkiáltá­
sok : Áhá ! A kedves csehek!)

Az 523 szám kívánja, hogy az Ausztriá • 
ban előfordult sorozást csalásokról semmi- 
tálé hirt ne adjanak le. (Elénk derültség 
balfelől.)

530 szám : Térképeket, tervrajzokat s 
vázlatokat akkor sem adhatnak közre, ha 
ezek pusztán korábban már engedélyezett 
helyzetváltozatok újabb lenyomatai. Nem 
tudom, miféle felfogása van a sajtóaibizott- 
ságnak; de azt hiszem, az ellenséges 
hadvezetés nem a mi ujsághpjaink tér­
képeiből fogja frontunk agyas pontjait meg­
ítélni.

Egy másik értesítés szerint a semle­
ges sajtóban megjelenő olyan híreket, hogy 
mi 'Olaszországban jól állunk, átvenni 
tilos.

525. szám. Ez szintén a terméskilátások­
kal foglalkozik s megint kereskedelempoli­
tikai szempontokat hoz fel.

518. száma értesítés : A hadfeiügyeleti 
bizottság sajtóalbizottsága felkéri a t. szer­
kesztő urakat, hogy Lenquist svéd újság­
írónak Hötzendorfi Conráddal való interjú­
jára újból vissza ne térjenek és sbból sem­
mit se közöljenek. Ugylátszik, Conrad sem 
kerülte el a szigorú figyelmet.

Egy újabb terméke a sajtóalbizottság­
nak az 537. számú, mely az 535. szám alatt 
kiadott bizalmas értesítés kiegészítéseként 
közli, hogy a képviselőház ülésein állítólag 
elhangzott köz,beszólások, melyek az ország­
gyűlési naplóban ninosennek meg, nem kö­
zölhetők. Magamnak is volt már esetem, 
épen S tudor Pállal folytatott vitámban, hogy 
egye« képviselő urak megváltoztatják a 
naplóban tett beírásokat. Ez jövendő esetek­
ben arra fog vezetni, hogy a napló nem 
fogja minden esetben födni a házban tör­
ténteket. Erre vonatkozólag egy nagyobb 
helyi lap meglehetősen tendenciózus kom­
mentárt is hozott, melyben a kíipviselőház 
ülései alkalmából figyelmébe ajánlja a kép 
viselőknek, hogy csak olyan közbeszólásai­kat közölheti, melyeket í parlamenti gyors- 
írók feljegyeznek s a melyeket e feljegyzés 
folytán az országgyűlési “naplóba iktatnak.
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Erre vonatkozólag kéri a képviselőket, 
hogy lehetőleg hangosan és értelmesen szól 
janak közbe.

Mártonffy Mórion : Éitelmtstn, ez a fő!
Förster Aurél (a jobboldal felé): Ez 

nektek szó! ! A „henpesan“ nekürk!
Abraham Dp^íŐ : lit vanrak a Hőfer 

féle jelentések. Ha ezeket olvassuk, hol 
büszkeség, tol keserűség szálfja meg az 
ember lelkét. Ha egy-egy magyar ezred 
szerez dicsőséget a barcmerőn, Hőfer azt 
mondja erdélyi gyalogság, 44 es, 62 es, 39 es 
vagy 82 es sib. ezredtk szereztek dicsősé 
get. Ha azonban nem ezek, amelyek volta- 
képen Magyarországból kerülnek ki, szinma 
gyár ezredik, hanem mások jutnak di­
csőséghez, akkor Hőfer sohasem mulasztja 
el megjegyezni: „die bewährten Regimenter 
ao und so“.

Hogy ezen Hőfer jelentéseket magyar 
nemzeti szempontból miért ne lehetne kom­
mentálni s hogy ez miért ütköznék a had­
sereg érdekeibe, azt nem értem De elsősor­
ban bizonyos, hogy előmezditaná a magyar 
érdekeket.

Még különösebb az a bizalmas értesi 
tés, — Ságby Gyula t. képviselőtársunk 
már említette egy felszólalásában — amaly 
magának 0 felségének egy táviratát til 
tolta el.

Rakovszky István : 
igaz 1 (Felkiáltások a 

igen!).
Abrahám Dezső : Ez _____

tés, amelyet 1916 május 1 én adtak ki, azt 
mondja (olvassa): „A sajtóbizottság tiszte­
lettel értesíti a szerkeeztőségeket, hogy a 
hadfeiügyeleti bizottság a következő sajtó 
tilalmai adta ki: 0 felségének a lengyel 
hódoló táviratra adott válasza nem közöl 
hető “ (Morgás a baloldalon.) De nem ol 
vastunk az egész magyar sajtóban arról 

-ee soha egyetlen szót, hogy 32 magyar 
törvényhatóság foglalt állást a lengyel kér 
désben a lengyelek érdekében és intézett 
ilyen értelemben feliratot a kormányhoz. 
Höferrek azonban nemcsak a hivatalos, de 
mm hivatalos kijelentései is kommentál- 
hatók, mikor megnyugtat bennünket, hogy 
Lemberg még mindig a miénk.

Az igazság ügy miniszter a cenzora jövő 
irányítására nézvs megnyugtató választ 
adott.

Ez nem 
baloldalon

a bizalmas

lehet
De

értesi-

parlamenti ellenőrző bizott- 
®ág. A képviselőház szerdai ülésén gróf 
Tibi a István miniszterelnök gróf Andrássy 
Gyula interpellációjára válaszolva kijelen­
tette. hogy szívesen látja, ha az ellenzék 
bizalmi férfiéi az ország ügyeinek intézésé­
vel szemben esetiőí-esetre közvetlenül gya­
korolják az ellenőrzést. Ezzel a kérdéssel 
foglalkozott az egész politikai világ. Ap- 
ponyi Altert gróf egy intervjüban kijelenti, 
hogy parlamenti koalíciós kormány alakí­
tását tartaná a leghelyesebbnek, de meg­
elégszik Tisza tervezetével is. Módot kell i 
nyújtani az ellenzéknek, hogy betekinthes- I 
sen az ügyek vezetésének részleteibe. : 
felelősséget ezért vállalja, mert aki felelős- i 
eéget vállalni nem akar, az menjen krump- i 
lit kapálni vagy ökröt hizlalni, do a köz- j 
ügyekkel ne foglalkozzék. j

A tisztviselők beszerzési 
előlegét folyósítják. Budapestről je- i 
lentik : A képviselőházban Teleszky János 
pénzügyminiszter kijelentette, hogy a tiszt- j 
viselek beszerzési előlegének kiutalása iránt ! 
minden intézkedést megtett és gondja lesz 
rá, hogy a beszerzési előleget még a nyár ' 
folyamén kézhez kapják a tisztviselők, I 
vagyis még oly időben, amikor a beszerzés 
aránylag olcsóbb.

Mozdulataink Bukovinában és Galíciában.
Or«»» hadas intér. Budapest, julius 6. (Hivatalos.) Bukovinában 

nincs jelentősebb esemény, a Dnyesztertől délre a harc folyik: Sadzarv- 
4 IlaLör ©Hőnség túlerővel behatolt állásunkba. Hat kilóméternyi ki­
terjedésben egy 3000 lépésnyire odébb nyugatra berendezett védelmi vo­
nalat szálltunk meg és itt minden további támadást visszavertünk.

Olkytól délnyugatra és északnyugatra állásainkat az ellenség ösz- 
szes erőfeszítéseivel szemben megvédtük.

Bucactól délnyugatra harcvonalunkat heves harcok után a Pori­
év partokhoz vertük vissza.

i kanyarulatnál (Olkytól északra) tegnap is elkeseredett és 
váltakozó alakulatu harc folyt.

Csönd az olasz fronton.
Olasz hads^intér» Budapest, julius 6. (Hivatalos.) A dél­

nyugati harctéren a harci tevékenység tegnap csekély volt.
Délkeleti h&ds&intér» Budapest, julius 6. (Hivatalos.) A Vojusa 

alsó folyásánál csatározás. Hőfer. (Min. ein. sajtóosztály.)

Kezdődik a balkáni döntés is.
Budapest, julius 6. (Saját tudósítónktól.) A Journalnak jelentik 

Szalonikiböl: Sarrail tábornok; törzskarával és Sándor szerb trónörö­
kössel a frontra ment. A balkán offenziva megkezdését várják.

Hol jár a német flotta ?
Budapest, julius 6. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik : Az 

admiralitás jelenti : Egyik torpedókere sónkét német buvárhajó megtor­
pedózta. A torpedó kereső könnyen megrongálódott s ---- ir ‘ '
kötőbe.

Wolff jelentés: Tegnap reggel a Lesprit angol 
nyílt tengeri haderő egyrésze az angolpartok 
kobozta.

visszatért a ki-

gőzöst német
közelében el-

Oöotés ax ir késelésben«
Budapest, julius 6. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik: 

Ma koronatanács lesz, mely dönteni jog az ír kérdésben.

Ab ide kritik&is és^komol^
Budapest, julius fi. (Saját tudósítónktól.) 

Haig tábornok jelentése az offeaziváról a 
következő : Ancro és Sommc között a haro 
tovább folyik. Kézitusák, bombaharcok, 500 
újabb fogoly.

Az angol főhadiszállás jelenti: Egyes 
helyeken könnyen előnyomultunk, tért nem 
vesztettünk, az összes fogolyszám 6000.

A Ruszkoje írja : az angol offanziva 
igen gyorsan terjed, mert már 150 kilométer

hosszúságban folyik a döntésért a küzdőiéin 
igen nagy, katonai érdekek és a katonai 
presztízs kérdése fűződik ehhez, mert a vi­
lágpolitikát is ennek az offenzivának kime- 
tele fogja befolyásolni. Számolni kell azzal, 
hogy ha sz óriási ember és anyagveszteség 
után sem győzünk, az ellenség kétségbe­
ejtő erővel fog támadni. Az idő kritikus 
és komoly.

Háború Mexiko és az Unió között.
Budapest, julius 6. (Saját tudósítónktól.) Párisi lapok newyorki je­

lentése szerint amelyet a Havas ügynökség terjeszt, Mexikó hadüzenete az 
Uniónak útban van.

A heljzet Bukovinában.
Budapest, julius 5. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik : 

A Futna folyó végében az oroszok megerősítéseket kaptak. Sűrű tö­
megekben támadtak, de az osztrák-magyarok visszaverték őket. Kir- 
libabánál az osztrák-magyarok megtámadták az oroszokat, a harc 
még tart. Az oroszok attól tartanak, hogy ismét ki kell üríteniük 
Bukovinát. Kolonnánál heves harcok. A város birtoka az oroszokra 
igen bizonytalan.



A cipőtalpaló bíró 
és a méhész biró.
Tekszky János dr pénzügyminiszter a 

képriötíiőházban ezt mondta:
— Különös büszkeséggel tölt el, hogy 

akadt magyar biró, aki msgtanult cipőt tal­
palni, hogy a gyermeke ne járjon lyukas 
cipőben.

Nagy dolog kétségkívül, hogy egy biró 
ipart tanul, amelynek hasznát veszi- Kéz­
műipart ! Magyarországon ez régebben szé­
gyenszámba ment. Ma se nagyon dicsekszik 
vele, hacsak nem kuriózumból osekkszi.

Hát ha még tudná a kegyelmes ur, hogy 
— most már el lehet mondani, — volt Nagy­
váradon egy törvényszéki aljegyző, később 
albíró, aki korán megházasodott, családot 
alapított s gyermekeket nevelt fel. Abból a 
fizetésből, amit akkor adott az állam egy 
aljegyzőnek, vagy jegyzőnek, albirónak (2200 
korona), családot feltartani bajos lett 
volna.

Amerikuias izü tervbe fogott tehát a mi 
aljegyzőnk. Kártyázni nem tudott, lókupe c- 
séghez sem értett, el sem adósodott, arany­
óráját nem zálogosította el a sarki boltosnál, 
mert nem volt, stim gyermekei nem jártak 
mezítláb.

Hallatlan, kérem, méheket vett és mé­
hészetet alapított. Tanfolyamra ment, meg­
tanulta a méhészet csinját-binját, a mülapok 
készté.séi, a kaptárok gyártását, műszerek 
előállítását. Aztán kicsiben kezdte, folyton 
fejlesztette a méhészetet. A család egész 
nap ezen dolgozott, a gyerekek beleillesz­
kedtek a nagyszerű méh tenyésztésének mes­
terségébe.

A méh, amelynek társadalmi élete, ezer 
szeme, okossága, minden méhészt, Istennek 
mint ilyen tökéletes állat teremtőjónek hívő­
jévé tesz, eltartotta a kis családot, s a mé­
zet, amelyet kipargettek, el is adták.

Igen, igy élt Nagyváradon egy hivatal­
nok család évtizedeken s nem járt mezítláb. 
Dolgoztak szakadatlanul s a méhes nn is 
100 kast számláig kifizette annak a művész­
leánynak a tanítási költségeit is, aki most 
indul a méhész biró családjából ragyogó 
művésznői pályára.

Minderre büszkék lehetnek az illető bí­
rók, méltán büszke a magyar bírói kar, 
mely igazán gyönyörűen harcol egyszerre az 
igazságért és a családjáért.

De ne legyen büszke a cipőtalpaló bíróra 
a miniszter, mert szégyene az országnak, 
ha az igazság őrs, a biró, a minden m ellék - 
foglalkozástól a „bírói függetlenség“ szent 
cime alatt eltiltott biró csak a közt választ­
hat, hogy vagy mezítláb jár egész család­
jával együtt a magyar állam nagyobb dicső­
ségére, vagy mellékfoglalkozásként megta­
nulja a suszte/sóget, ismét a magyar állam 
igen nagy dicsőségére. Ha olyan nagyon 
.büszkélkedni“ valónak találják ezt egyes 
urak, még az összes tisztviselőket berendelik 
gyorstalpaló szaktanfolyamra, hogy az egész 
tisztviselői kar különös büszkeséggel töltse 
el az ország vezetőit.

A cipőtalpalás nem szégyen, de csak 
akkor nem, ha mindenki, a képviselő ur is, 
a miniszter ur is, sőt a hadseregszállitó ur 
is maga talpalja a cipőjét, hogy több jus­
son a honvédelem mindenek fölötti céljaira. 
Ds mikor ma egyes élelmes üzéreknek ol­

vasatién milliók és milliók vándorolnak a 
zsebébe, akkor a cipőtalpaló biró szomorú 
magyarázata annak, honnan harácsolódnak 
össze azok a milliók és bizony akkor a mi­
lyen büszkék lehetünk a mi bíróinkra és 
más nyomorgó tisztviselőinkre, épp úgy 
szégyenkeznünk kell a háború felhizott 
vámszedői miatt — és magunk élhetetlen­
sége miatt, hogy ezt megtörjük.

gyy telefonbeszélgetéssel 
100.000 koronát kerestek

A képtfiseiőház ülése.
Budapest, julius 6.

A képviselőházban ma Beöthy Pál el­
nökölt.

A köztisztviselők hadisegélyéről szóló 
javaslatot harmadszori olvasásban elfo­
gadták.

Ezután Antal Géza előadó elfogadásra 
ajánlja a hadinyereségadóról szóló javasla­
tot. A javaslat lényege, hogy akik a hábo­
rúban nem szenvedtek, ellenkezőleg nagy 

’ nyereségeket értek el, azokat meg kell 
i adóztatni.

Földes Béla függetlenségi rámutat, 
hogy a háború nagy áldozatot követel az 

: államtól. Pártja megszavazza a javaslatot, 
i de kifogásolja, hogy nem adnak fekilágo- 
i siíást az államháztartásról és a háborús 
{ terhekről.

A városok kára.
Farkas Pál kijelenti, hogy nagyobb

■ vagyoni eltitkolásnál a szabadságvesztés 
büuieiwsét kívánja. A javaslatot elfogadja.

Egry Béla kifogásolja, hogy sem a 
\ hadinyereségadó, sem a hadiadó után nein 
; lehet pótadót kivetni, ami a városok ká-
■ ráta van

Szőnek után
délután 4 órakor Szász Károly elnök 

i megnyitja az ülést.
Grátz Gusztáv elismeréssel fogadja a 

i javaslatot. Volt eset, hogy egyszeri tele- 
i fonbeszélgetéssol 100.000 koronát kerestek. 
i A nyereségek azonban arányban állanak 
; a végzett munkálatokkal. Elfogadja a javas- 
; latot.

Vázsonyi Vilmos kifogásolja, hogy az 
adózási skála beállításánál nem tettek kü- 

i lömbsóget konjukturális munkából eredő jö • 
i védelmek között. Szerinte a javaslaton vő- 
i gigvonul a gazdagok kímélése a szegé- 

gényekkell és a gyöngébbekkel szemben.
Gündisch Guido és Csermák Ernő ki­

beszélték az ülést.
♦

Az ellenzék hadiadóbizottsága holnap a 
pénzügyminisztériumban tanácskozni fog 
Teleszky János pénzügyminiszterrel a hadi­
nyereségadóval szemben elfoglalt álláspont - 
járói.

Hír szerint a miniszter az ellenzék több 
módosítását elfogadja.

Teleky-utca 62. sz. házban több rendű 
kétszobás Iskás és egy 16X6 méteres 
műhely v.raktár azonnal bérelhető. 
Felvilágosit ugyanott a házmesternő, vala­
mint dr*. Imrik Gusztáv ügyvéd, zár­
gondnok. Sál Ferenc u. 15. Telefon 416.

Végrehajtók jajkiáltása.
Pusztulnak 
a nyomor miatt.

Mikor a végrehajtó nem keres, örül ax 
alperes, ez a nóta járta eddig. Az alperes 
most nem örül « a végrehajtó mégse keres. 
Bajban vannak a váradi végrehajtók, kere­
setűk a minimumra szállt alá s nincs, aki 
gondoskodjék róluk.

— Nincs keresetűnk, mondotta nekünk 
egy végrehajtó, minden szünetel. Ha van is, 
az is kevés. A szervezés óta, tehát negyven 
év óta egyforma a mi díjazásunk, ez nem 
változott á háború alatt se. Pedig az élelmi­
szerek árai 200 -400 százalékkal emelkedtek 
a hivatalos kimutatás szerint. De ez is hagy- 
ján, csak lenne kereset.

De nincs munka
és senki se törődik velünk. Mindenkinek 
emelték a díjazását, még a kocsisoknak és 
napszámosoknak is, csak nekünk nem. A 
háború alatt egyszer kértünk segélyt. Adtak 
is, ilyenformán : egyszersmindenkorra kapott

Bosnyák Gergely 150,
Várnai Henrik 150,
Bakó Zoltán 200 koronát, mig Csathó 

Jenő semmit sem kapott. Mert van vala­
micskéje.

Minket az állam nevében a miniszter 
nevezett ki, harminc éve sürgetjük

az államosítást
s még semmi hire nincs, hogy az állam 
átvesz a státusba minket. Ha annyi volna a 

i jövedelmünk, amennyit sejtenek, hogy abból 
; vagyont lehet gyűjteni, akkor nem sürget- 
■ nők az államosítást.

A miniszter nemrég rendeletét adott 
ki, hogy a végrehajtók a fuvardíjaknál kilo- 
máterenkint 30 fillérrel többet számíthatnak 

, fel s a napidíj 4 korona helyett 8 korona a 
I vidéken, Budapest, Nagyvárad, Kolozsvár 

végrehajtói ezzel nem érnek semmit, mert 
e városok vidéke külön járásbírósághoz Tar­
toznak, sem napidijat nem lehet számítani.

j Mi lehet egy végrehajtó jövedelme?
Egyik végrehajtó biztosítási vágrehaj’ 

tást foganatosított 1.341.000 korona erejéig 
egyik h:idseregszállitó vagyonára, dolgozott

I 11 napig, napi 6 koronáért, de még nem 
kapta meg ezt a 66 koronát a 11 napi 

i muuláért, majd nem másfélmilliós végre- 
; hajtásnál. Egy másik kollegánk hadsereg- 
i szállítási ügyben átvett és letétbe helyezett 
! 680 000 koronát s ezért kapott összesen 
; négy koronát letétdijban.

A napszámos, a szőllőmunkás ős az 
arató 8—10 korona napidijat kap, mi, ta­
nult emberek, olykor 4 koronát.

A végrehajtó sorsával senki sem 
törődik. A kőhalmi, a pozsonyi végrehaj­
tók főbelőtték magukat, mert nem tudtak 
megélni, a harmadik sikkasztott 1700 ko­
ronát, mert nem volt mit enni. Jól esnék, 
ha az állam törődne velünk a nehéz 
időkben.

Csakugyan meg kellene vizsgálni a 
végrehajtók helyzetét s rajtuk segíteni. El­
végre ők sem az utolsók az igazságszolgál­
tatásban.

* Két kis gyermek mellé 11—13 éves 
I német leány kerestetik. Cim Tuka Géza 

intéző Szaniszló Szatmármegye



Késeiemé Kápolnay Juliskára emlékeztető 
) tudással és művészettel.

A férfiak közül még mindig nincs el­
döntve, hogy Bihari Sándor marad -e, vagy 
nem. (Tegnap azt mondta, hogy 500 korona 
előlegért itt marad. Amilyen áldozatkész Er­
délyi : Bihari marad.) Az összes katonai 
szolgálat alól felmentett tagok maradnak —

I ha akarnak, ha nem — miniszteri rende- 
j letre.

Uj lesz Tárnay Béla baritonista Győr­
ből, Zsoldos Andor lírai szerelmes, a mis­
kolci Adonis ős László Tivadar szintén sze­
relmes színész, egy debreceni bankigazgató 
fia, aki most jött haza a harctérről. László 
Tivadar és Zsoldos Andor különben abban 
is riválisok lesznek, hogy ki fog győzni — 
a szépségversenyen ? Nagyon szép férfiak 1 
Hátha még Bihari Sándor is itt marad! Mi 
lesz Váradon ?!

VisEzaszerzŐdött Balogh Mihály másod­
karmester is, aki már volt a Szigligeti szín­
ház kötelékében.

Szeptember 1-én megerősödve, megfia­
talodva vonul be a társulat Szigligeti há­
zába. A férfi és a női kart is csaknem tel­
jesen kicseréli az igazgató úgy, hogy a kö­
zönségnek uj szórakozása lesz az uj tago­
kat megismerni, megfigyelni — és meg­
szokni.

A megszokás — illetve a megszerelés 
gyorsan fog menni, ha mindaz úgy lesz, 
amint a direktor beharangozta. Már pedig 
minden úgy vált be eddig, a hogy Erdélyi 
Miklós bejelentette.

i^agfváradl város 
milliós kölcsön©«
A Hazai Takarékpénztár 

emeHe »*« »mat--
A múlt hónapban tar lőtt városi rendkí­

vüli közgyűlésen tudvalevőleg hosszú vita 
kerekedett afelett, hogy Nagyvárad városa a 
város részére a szükséges milliós kölcsönt a 
Pesti Első Hazai Takarékpénztártól, vagy a 
bécsi Phönix biztositó részvénytársaságtól 
vegye e fel.

A kőt ajánlat között csak az árfolyam­
nál volt némi differencia és a Hazai ajánla­
tában 2 százalék storaódij volt kikötve, míg 
a Phönix nem kötött ki stornódijat. Egész­
ben véve a Hazai ajánlata évenként mintegy 
1000 Boronával volt drágább a Paönix aján­
latánál.

A közgyűlés bosszú vita után a júliusi 
rendes közgyűlésre halasztotta a határozat­
hozatalt.

Rimler Károly polgármester a napok­
ban fentiárt Budapesten s érintkezésbe lé­
pett a Pesti Első Hazai Takarékpénztárral s 
újabb tárgyalást folytatott a milliós kölcsön 
ügyében.

A polgármester ezen újabb akciója si­
kerrel járt, amennyiben a Hazai Takarék­
pénztár újabb engedményeket tett Nagyvárad 
városának.

A 2 százalék stornó-dijra vonatkozó ki­
kötést ugyan elvi okokból nem engedi el a 
pénzintézet, azonban az évi 5.65 százalék 
ammunitás változatlan fenntartása mellett, 
a milliós kölcsön kiutalásinál az eddigi 87-es 
árfolyamot felemelte 88 ra. Ezáltal a kölcsön 
akként módosul, hogy csak évi 250 koroná­

J> Szigligeti-színház 
ni művészgárdája.

Újra Nagyváradé less 
a legjobb vidéki társulat.

A háború ideje alatt a közönség na­
gyon megszerette a színházat. A fővárosban 
és a vidéki városokban még mindig telt 
házak előtt játszanak a társulatok, állan­
dóan hosszabbítják a szezont. Nem csak 
azért, mert a színészek rá vannak utalva a 
gázsira, hanem mert a közönség számára 
valóságos üdülő hely a színház. (A meleg­
től el kell tekinteni 1) Sehol sem lehet szó 
rakozni és épen most mindenki szórakozni 
vágyik. Orfeum nem kell senkinek (a mit 
az egymás utáni bukások bizonyítanak) a 
mozi színházak műsora nem elégíti ki min­
denkinek az ízlését és igényét annyira, »me­
nyire kifárasztja a nézőt — úgy hogy a 
színház az egyetlen hely, a hol megtalálja 
az agyoncsigázott idegzetű ember azt a fel­
frissülést amire most olyan nagy szüksőge- 
van.

A Szigligeti-színház e hó 20-án zárja 
le a szezont és szeptember 1 én nyitja meg 
az uj évadot. E társulat augusztus 24 én 
jön össze, hogy az első előadások próbáit 
megkezdhesse- A színházba járó közönség 
fantáziáját nem kis mértékben izgatja az a 
még titokzatos kérdés: kik maradnak, kik 
jönnek. Milyen lesz az uj társulat? Jobb-e 
avagy rosszabb? (Ezzel nem mondja senki, 
hogy a mostani társulat rossz.)

Erdélyi Miklós direktor már egy jó fél­
évvel ezelőtt megkezdte a szervezkedést. 
Abban az időben, amikor még a szezon 
közepén voltunk, a Szigligeti színház uj 
művészgárdája már össze volt toborozva. 
Nagy körültekintéssel, óvatossággal és hosz- i 
szu latolgatás után történtek a leszerződ- 
tetések. Erdélyi különös tekintettel volt 
arra, hogy a drámai és az operett« en­
semble sem hiányos, sem pedig egy kőt 
tag, mialt gyönge ne legyen.

Mind a kát együttesbe, csak kitűnő 
erőket, igazi művészeket és művésznőket 
kötött le.

Az elsőrendű tagok száma majdnem 
megkétszereződik számban is és kvalitásban 
is. Kováts Márta koioratur énekesnő Kom- 
játi társulatától szerződött hozzánk. Budán 
a legpazarabb sikerű esték Kováts Márta 
nevéhez fűződnek. Gyönyörű, hatalmas ter­
jedelmű, tiszta hangja, elsőrendű színészi 
tehetsége az ország minden színpadján hi­
res, Táncos szubrettet hármat szerződtetett 
•Erdélyi: BiUer Irént Kassáról, Szebeni 
Margitét Kecskemétről és Habár Lolát a 
Rákosi Szidi iskolájából.

Hogy milyenek lesznek, erre vonat­
kozólag a direktor a következőket mondta :

~ Habár és Szebeni olyan szépek, 
hogy a közönség csak azért is fog a szín­
házba járni, hogy láthassa őket. A hangjuk, 
játékuk és a táncuk felülmúlja a vidéki át­
lagos nívót. Nagyon félek, hogy Pest el­
fogja tőlem vinni őket hamarosan.

(razdi Aranka Szegedről szerződött ide 
drámai anya szerepkörre és alig 26 éves.

ven fiatal anyaszinészuő sehol sincs. Ka- 
iI<s Eszter Kassáról jön. Drámai hősnő — 

val lesz hátrányosabb a Pesti Első Haza 
Takarékpénztár ajánlata a Phönix ajánla­
tánál.

A polgármester reméli, hogy ezért az 
elenyésző csekély különbségért a törvény­
hatóság nem mellőzi a Hazai ajánlatát, egy 
sok tekintetben homályos ajánlattal szemben 
8 méltányolván a Hazai Takarékpénztárnak 
Nagyvárad városával szemben tanúsított elő­
zékenységét, egyhangúlag fogadja el a Hazai 
Takarékpénztár ajánlatát.

Hova lett 14 vaggon énkor ?
Nagyváradon nincs cukor. A kereskedé­

sekben nem jut hozzá a közönség s legfel­
jebb úgy kap egy fél kiló cukrot, ha két- 
szerannyíért vásárol más árut.

A városi élelmezési ügyosztály egyik 
üzletében kapható ugyan minimális mennyi­
ségben cukor, de egy fél napot hgaiább is 
egy fél napot el kell pocsékolni, mig hozzá­
jut egy kis cukorhoz, de nem bizonyos, hogy 
ép bordával bejuthat-e az üzletbe, olyan os­
tromnak van kitéve a cukorárusitó egyetlen 
városi üzlet.

Rimler Károly polgármester az utóbbi 
napokban budapesti tartózkodását arra is 
faihasználta, hegy a cukor dolgában el­
járjon.

A polgármester felkereste a Magyar Ä1- 
! taláncs Hitelbankot s interveniált a város- 
I nak szállítandó cukor ügyében. Vázolta az 

itteni állapotokat s rámutatott, hogy a nagy­
váradi kereskedésekben nem lehet cukrot 
kapni.

A Hitelbankban meglepetéssel hallgat­
ták a polgármester beszédét s érthetetlennek 
találták, hogy Nagyváradon nem kap a kö­
zönség cukrot A legutóbbi rövid idő alatt 
14 waggon cukrot küldtek Nagyváradra, 
amelyet majdnem teljesen itteni kereskedők 
kaptak.

Ä cukor hiánynak csak két oka le­
hat. Vagy nem adják ki a kereskedők a 
cukrot és arra várnak, mig drágább lesz s 
ez által nagyobb nyereséget érhetnek el; — 
vagy azért titkolják el a cukrot, hogy 
más árucikkek vásárlására is kényszerítsék 
a közönséget. <

A kereskedőknek ez az eljárása pe­
dig nem egyéb, mint a közönség kiuzso- 
rázása, ami a mostani nehéz időkben meg­
engedhetetlen.

A polgármestert különben megnyug­
tatták, hogy a város részére három waggon 
cukor már útban van. Amint az meg­
érkezik, azonnal eladásra bocsátják, még 
pedig a város több üzletében, hogy a kö­
zönség könnyebben hozzájuthasson.

Ellentétek az ellenzék vezérei 
köáiött. Budapesti tudósítónk jelenti 1 Az 
ellenzéki pártok tagjainak egyrésze tegnap 
értekezletet tartott. Andrássy gróf interpel­
lációja s az arra adott miniszterelnöki vá­
lasz ügyében. Sokan felszólaltak, köztük 
Apponyi is, de határozatot nem hoztak. Az 
ülnöki tanács dönt majd e kérdésben. Az a 
hir, hogy Károlyi Mihály gróf és Apponyi 
Albert gróf hivei közt nagy az ellentét. A 
munkapárt tegnap esti értekezletén a tár­
gyalás alatt levő javaslatokat Tisza Istvá» 
felszólalása után elfogadták-



Ddhöng a harc 
a Nyugaton.

Berlin, julius 6. A nagyfőhadlszál 
lás jelenti:

Rlyugati h«d«»intér.
A tengerparttól az Arcre patakig a 

tüzérGgi tevékenység időhözönkint fokozó­
dott. Egyébként nincs változás. Az Ancre 
patak és a Somme között úgyszintén innen 
délre a harc tovább folyt. Thiepvalnél az 
angolok csekély előrehaladását ellentáma­
dásokkal kiegyenlítettük. Tovább délre egy 
előre tóit árok kiugrójában sikerült az el­
lenségnek lábát megvetnie.
<6 A Somme völgyben Horn falu marad’ 
ványait kiürítettük.

Belioi en Santerre t a franciák elfoglal­
ták. Estresnél a harc folyik. A francia zárt 
támadásoknak nem volt semmi eredménye.

Az Aisna területén az ellenség keskeny 
arcvonalon Ville au Bois-tól délre sikertelen 
támadást kísérelt meg, amely komoly 
veszteségekkel járt rá nézve.

A Maas balpartján ránk nézve kedvező 
gyalogsági harcok voltak. A folyó jobbpart­

ján a Vauxerődtől délnyugatra fekvő erdő­
ben ellenséges előretöréseket éppúgy vissza- 

-utasitottunk, mint az ellenségnek tegnap 
kora hajnalban a Batteíre de Damploup 
visszafoglalását célzó kísérleteit.

A Thiaumont-i mü környékén vívott 
harcokban tegnap 274 főnyi foglyot ejtet­
tünk. Chapellénél, Neuvilletől keletre egy 
német felderítő osztag 31 fogolylyal és je­
lentékeny zsákmánynyal tért viszsza állá 
saiba.

Cambraitól délnyugatra tegnap reggel 
agy ellenséges repülő csekély magasságból 
bombával támadt egy álló kerházvonatra. 
Hat sebesült meghalt.

Mindenütt támad 
az ob*osz.

Keleti hadszmlér.
Hindenburg tábornagy hadcsoportja 

Rigától délkeletre, úgyszintén Pottery Vis- 
név között az arcvonal számos részén ez 
oroszok több részleges támadását visszaver 
tűk. Ritától délnyugatra ellentámadással 50 
oroszt elfogtunk.

Lipót bajor herceg tábornagy had­
csoportja ■ A harc, mely különösen Goro- 
disce környékén és Dorovótói délre igen he­
ves volt, mindmüft javunkra dőlt ei. Az 
oroszok vesztesége igen nagy.

Linsingen tábornagy hadcsoportja: 
Kostiuchmrovkáuál és Kolky vidékén az 
ütközetek még nem jutottak nyugvópontra.

Bothmer gróf tábornok hadserege : A 
barisci arcvonalszakaszon a védelmet számos 
ellenséges támadás visszaverése után részle­
gesen a Eoropiev szakaszba helyezte át. Az 
orosz támadás több Ízben megtört a német 
vonalakon Kozimierz mindkét felén (Tlu- 
macstól délkeletre.)

Balkáni hadszíntér.
Nincs nevezetesebb esemény. (Min. ein. 

sajtóosztály.)

* Jól bevezetett vadászvizsiát meg­
vételre keresek ajánlatokat kér Tűk a Géza 
intéző Szaniszló atm árm egye.

Nagyvárad köb­
igazgatása júniusban«

A közigazgatási bhottoág 
ülése.

Nagyvárad város közigazgatási bízott- ; 
sága tegnap tar'otta rendes havi ülését, ame­
lyen a folyó ügyeken kivül egyetlen érdeke­
sebb tárgy sem került szőnyegre.

Rimler Károly főispánhelyettes elnök­
lete alatt Lukács Ödön főjegyző, Vsrrő Do­
mokos kir. műszaki tanácsos, Németh István 
kir. tan., pénzügyigazgató, dr Thury Endre 
kir. ügyész, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, 
dr Mayer László v. főorvos, dr Istyánffy 
István árvaszéki elnök, Rádl Ödön, Sulyok 
István, dr Medvigy Gábor, dr Mihelfy Lajos 
voltak jelen. . . . .

Az előterjesztett polgármesteri havi je­
lentésből közöljük a következő érdekesebb

A közegészségügy junius hónapban 
kedvezőtlen volt, mivel a halálozások száma, 
az idegenek leszámítása mellett is, 20 a! fe­
lülmúlta a születések számát. A fertőző be 
tegsépek közül a kanyaró 40 esetben, a 
difteritisz 7 esetben, a vörheny 12 esetben, 
a hasihagy máz 6 esetben, a hólyagos himlő 
a helybelieknél 6 esetben fordult elő, tehát 
ez utóbbi a múlt havi felére csökkent. Alta 
Iában a fertőző betegségi esetek: csökkentek. 
A járványkórházban ápoltak 113 beteget s a 
hólyagos himlős betegek hozzátartozóit be 
oltották. A gyermekkórházban ápoltak 81 
fekvő és 424 bejáró beteget. Született 105 
gyermek, elhalt 200 egyén.

A közbiztonság junius hóban normális 
volt; lopás 135, sikkasztás 2, csalás 7, sú­
lyos testisértés 3, könnyű testisértés 5, hadi- 
szállítási visszaélés 5 esetben fordult elő 
Letartóztatva volt 8. Kibáeási följelentés 270 
fordult elő, ezek között 25 élelmiszeruzsora 
miatt.

Az aoóbefizetések elég kedvezők voltak. 
Befolyt állami adóban 42782 K 21 f., városi j 
adóban 27046 K.

Az I. fokú iparhetóeág júniusban ki ! 
adott 38 uj iparigazolványt, megszűnt 14 i 
iparüzlet. í

A havi jelentést tudomásul vették.
Beterjesztette a polgármester, hogy a ! 

; katonai járványban?)? kórház céljaira igénybe- j 
vett ingatlanokra elrendelt kisajátítási tár - 

! gyalást nem tarthatták meg, mert elnézés ; 
folytán az arra vonatkozó hirdetmény nem j 
jelent meg a Budapesti Közlönyben. Ennek ; 
pótlásáról most intézkedtek r az uj kisajá- í 
litósi eljárást julius 31 re tűzték ki.

Ezután 27 pyógydíjügyet intéztek el s ! 
ezzel az ülés véget ért.

* Változások a jászóvári pre­
montrei readban A Magyar Kurír je* 
lenti : A jász óvári prépost-prelátus julius 
4-én káptalanénak meghallgatásával » kö­
vetkező személyi változásokat rendelte el 
Halmos Viktor kassai tanárt a központi jó- 
szágkormányzÓEághoz gazdasági felügyelővé 
nevezte ki. Dr Kovács Lajos kassai tanárt a 
növendékek magiszterének és theologiai ta­
nárnak Jászóvárra nevezte. Kovács Kandid 
nagyváradi tanárt, Vámos Elemér jánzó- 
vári konventi tagot és dr Oszvald Arisztid 
kassai királyi konviktusi tanfelügyelőt a 
kassai főgimnáziumhoz nevezte ki tanárokká, 
Á nagyváradi főgimnáziumhoz rendelte dr 
Pácz Sándor nagykapusi lelkészt és Kende 
Gyula asszonyváeári esperes plébánost. A 
nagy kapusi plébániát Tóth Albin rozsnyói 
főgimnáíiumi tanárral, az asszonyvásári plé­
bániát pedig Rafai Bódog jászói helyettes 
lelkésszel töltötte be. Láng Alán, Hóiba 
Kasszián, dr Buczkó Emil és Rafain Barna 
végzett norbertinumi tanárjelölteket konvent 
szolgálatra Jászóvárra helyezte. Nagy saj­
nálattal fogadjuk Kovács Kandid prem. ta­
nárnak a távozását, aki értékes tagja volt a 
nagyváradi társadalomnak, élénk tevékeny­
séget fejtett ki a kstholikus mozgalmakban, 
több alkalommal működött közre a Kato­
likus Körben is. Viszont igaz örömmel fo­
gadjuk Pácz Sándor dr visszatérését. Pácz 
Sándor annak idején nagyrabeoeüit tagja 
volt városunk társadalmának, mint törvény- 
hatósági bizottsági tag is agilis férfin volt 
városi közéletünknek.

* Három napig Franciaország. 
ban. A Tiszántúl egyik előfizetője a na­
pokban Budapesten összetalálkozott Múzsa 
Gyula képviselővel, aki érdekes dedgot mon­
dott el neki. Múzsa, aki a magyar sportot 
képviselte a stockholmi olimpiádon s az 
athletika fejlesztésének híve, most titokzatos 
utat tett Franciaországban Svájci útlevéllel 
kelt át a- francia határon, még a ruhája 
fehérneműje is svájci gyártás volt. Termé­
szetesen svájci polgárként szerepalt és fran­
ciául beszélt. Volt Párísban is, szétnézett 
sok helyen, do hogy miért választotta ez1 a 
veszedelmes utat, arról nem adott felvih- 
gositást előfizetőnknek, aki különben régi 
barátja.

* A zsiradékoknak és olajuk­
nak a gyógyszerészet körében 
való felhasználó»». A m. kir. mimaz 
téri um a következőket rendel’e «1: A gyógy­
szerészek körében a gyógyszerkönyv és or 
vosi rendelvény alapján készített gyógysze­
rek, úgyszintén az engedélyezel* gy ógysaer 
különlegességek előállításához emberi táplá­
lékul alkalmas szalonnát, zsírt, természetes 
— akár friss, akár olvasztott — vaj.4, mos 
tarséges vajat vagy margarint, valamint bár 
miféle más állati és növényi zsirt, zsiradékot 
és olajai az 1853 — 1916. M. E számú ren 
deleiben megállapított korlátokra ’/aló tekin­
tet nélkül, szabad felhasználni, feldolgozni 
idegen anyaggal heverni, vagy egyébként 
átváltoztatni. Ez a rendelet azonnal élötbe- 
lép és hatálya a magyar üzent korona orszá­
gainak egész területére kiterjed.

* Fellépett a száj- és köröm 
fájás. Közhírré teszem, hogy a város te­
rületén járványos jelleggel fellépett ragadós 
száj és körömfájás miatt a város állatvá 
Sáraira hasított körmü állatoknak felhajtás» 
és ilyen állatoknak a város területéről en­
gedély nélküli kihajtása vagy kiszállítása a 
ragadós betegség tartamára betiltatott. Nagy­
várad, 1916. julius 5 én. Rendőrkapdánv. 
Hivatal.

« « w

* A 39—50 évesefc póíaoro-
A honvédelmi miniszter ér­

tesítette a törvényhatóságokat, hogy 
az 1877—1866. években született 
népfelkelésre kötelezettek újabb so­
rozását az augusztus 29-től szeptem­
ber 21-ig terjedő időközben kell 1 
megtartani.

* Két vaggon tengeri a város- • 
; nak. A nagy tengeri-hiányt Nagyvárad vá I 
. rosa is érzi. Nincs elég tengeri készlete a I 
i hizlalásra berendezett néhány száz darab i

sertése részére. A polgármester közbenjárá- , 
sára a miniszter most 2 vaggon tengerit bo- I 
csátott a város rendelkezésére, hogy a ser- : 
tések hizlalása fennakadást ne szenvedjen.



>»nté«e A m kir. minisztériumnak ( ■ 
b«J® iáié M. E. számú rendelete alapján : ■ ’’’aínn’mü t»lp«nak és b*w.task be- ! I 
^S ég Zár alá vételéről a rendőr- ;
l8 Ä [ hivatal hirdetményt adott ki, amely i , 

’ffitalufa, úgyszintén mindennemű bányafa- i , 
I 1 Set tekintet nélkül az anyagra a , 
kÄr« » feldolgoz tokéra éé . fel- | 

módjára, be kell jelenteni. — 
D9 oim tés alá ezek a készletek esnek: a) BBJalvekéa talpfa és bányafa termelésével 
91130WtiKáva vagy a termelt talpfa és 
tlnvlfa forgalomba7 hozatalával foglalkozó 
Sbirtekosok és kereskedők (egyének) jogi 
személyek, cégek (birtokában) kezelésével 
vaa¥ őrizetében és pedig akár saját, akár 
[dien helyiségekben vasúti, hajó állomási, 
városi, vagy egyéb községi raktárakban, 
idei rakodókon, vagy a termelő helyeken 
s b eladatlanul vannak, továbbá azok a 
készletek is, amelyek még a termelőhelye­
ken feldolgozás, vagy összegyűjtés a at 
vannak, b) amelyek az a) pontban említett 
egyének, jogi személyek, cég A birtokában 
kezelésében, őrizetében és pádig akár saját, 
akár idegen helyiségekben, vasúti, hajó ; 
állomási, városi, vagy községi raktárakban, i 
8rdöi rakodókon, vagy a termelőhelyeken , 
stb vannak és már eladottak, de még i 
nem szállítottak el a vevőnek, c) ame- • 
Iveket az a) pontban említett egyé- ; 
nek, jogi szemé/yek és cégek a magyar > 
szentkorona országainak területén a jelen ! 
rendelet hatályának ideje alatt forgalomba ; 
hozatal céljára termelnek, d) amelyeket az j 
a) pontban említett egyének, jogi szemé­
lyek és cégek a magyar szentkorona orszá 
gainak területére a jelen rendelet hatályá­
nak ideje alatt forgalombahozatal céljára 
behoznak, e) amelyek a nem állami bánya 
vállalatok birtokában vannak és az illető 
bánya vállalat három havi bányafa szükség­
letét meghaladja. A hirdetmény egyéb ren­
delkezései a rendőrkapitányt hivatalnál meg­
tudhatók.

* Szedjük a gyágyfflweket. A 
gyógysr.e‘gyártáshoz szükséges nyersanya 
gok külföldi behozatala szünetelvén, a kü ■ 
lönböző gyógyszerekben mutatkozó hiány 
egyre jobban érezhető, noha a hiány?ó 
nyersanyagok pótlására a hazánkban vadon 
is termő kiváló gyógyfüvek rendkívül aikal 
masak. A gyógyszerkészitősre alkalmas 
gyógynövények ma igen kapósak s erőtlen 
öregek és fiatal iskolás gyermekek is elvé 
gezhi.dk a syógynövénygyüjtée, szárítás és 
osztályozás könnyű munkáját. A nagyváradi 
miniszteri kirendeltség mindazok részére, 
a kik ezt szóval, vagy egyszerű levelező 
lapon, vagy távbeszélőn kérik, a kirendelt 
ség díjtalanul küldi meg a vadon termő 
gyógynövények gyűjtése és értékesítése felől 
tájékoztató füzetkét.

* Kedvezményes fűrdöjegyek. 
Felhívjuk városunk iparosainak figyelmét, 
hogy megkezdtük a Püspök-fürdő jegyeinek 
kedvezményes áron való árusítását. I. oszt, 
tükörfiirdő 1.20 K helyett 1 K. I oszt, kád- 
^dő 1,60 helyett 1 20 K. Lőrinc tükörfürdő 
50 fill, helyett 40 fillér. Ugyancsak kapható 
pénztárunknál a Rimanóczy fürdő zuhany­
éi gőzfürdőjébe szóló kedvezményes jegy, 
tisztelettel: Ipartestűlet elnöksége.

* Érdeken fűzet Anatómiáról. A 
kereskedelmi kamara az érdekellek tudo­
mására hozza, hogy a magyar kir. Korcs- 
kedelmi Muzeum kiadásában Anatólia a vi­
lágháború alatt cimmU a kisázsiai piacokon 
bosszú évek óta működő múzeumi levelező 
tollából egy füzet jelent meg, mely különö 
9®n,e földterületen a többtermelés érdekében 
izsxk * ’D^zkedéseket ismerteti. Az érdek 
ődők e füzetet a magyar kir. Kereskedelmi 
muzeuin export osztályától közvetlenül dij - 
Mentesen beszerezhetik. (Budapest, V. kér. 
Akadémia utca 3.)

x Poloskairtó NOXIM biztos szar 
Ara 1 korona 80 fillér. 
Farkas István Apolló 
kóczy-ut 7/B.

* Cséplőgéphez

Kapható kizárólag 
drogériájában Rá-

* Cséplőgéphez fűtőnek ajánlko­
zik egy hosszabb időre szabadságolt katona. 
Címe Nagy Zrigmoud, Nagyvárad Pereces­
utca 9. szám.

A legjobb molyirtó szerek u. m. mirt 
Bagaria-Papír, Molygyökér, Tabaco, Moff, 
Tarmalit, Camfor, terpetin, Zacherlin, stb. már 
kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B.

Foroiin a legjobb és legbiztosabb 
toilette-szer kéz-, láb- és hőnalj-izzadás 
ellen. Husit! Szagtalanít. Ara 120. K .pható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy 
várad, Rákóczi-ut 7/B.

* Gyönyörű rózsás »re a nő leg' 
szebb dísze. Az első rtuic a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, 
hogy eltüntethesse. Eióg ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO crémet és szappant használja, 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplőket, mittesereVet, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ara 2 K. Kapható: Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi 
ut 7/B Rimanóczy-palota.

SZÍNHÁZ.
am«

Heti müeor.
Szombat délután : Szerelem.
Szombat este : Mágnás Miska. 
Vasárnap délután : Cigányprímás. 
Vasárnap este; A pálinka.

ven-
Balleti-psstély.

A budapesti Aurora balettársulat 
dégszereplése egészen uj dolog a Szigligeti­
színházban. Egész estét b-töüő balettelőadá­
sok még nem voltak Nagyváradon. Az idén 
ebben is van. részünk, még pedig a javából. 
A bemutatott táncok a koreográfiának leg­
szebb termékei közé sorolhatók. Igazi ízlé­
ses, művészi, kecses táncok, távol minden 
túlzástól vagy ízléstelen kinövéstől, «minő­
ket némely operettekben láthattunk. Buda­
pesti vendégeink tánc művészetében élvezetet 
talál az is, aki nagyobb városok operáiban 
nagy balettelőadásokat már látott, a rínék 
pedig ebben része még nem volt, az most 
gyönyörködhet igazi müvésrí balettelőadás­
ban. Ha nincsenek is sokan a vendégek, de

I a bemutatott tánchoz és táncos jelenetekhez 
számuk teljesen megfelelő és ami fő: az, 
amit nyújtanak, tökéletes. Szólótúnctól kezdve

I egész kis ballettegyvelegakig a ballet min- 
| den művészi fajtáját bemutatták s egyik 
■ jobban sikerült, mint a másik. A magyar 
' palotást kénytelenek voltak meg is ujrázni. 
I Dörgei Erzsi, Keszler Nelli, Djbrovics Márta 
j és a kicsi, de már is igen sokat ígérő Ná- 

szay Lillv a társaság legkiválóbb tagjai, akik
• a jeles mester, Mazzantini Lajos vezetóső- 
; vei, általában az egész társulat együttesé- 
I ben, csak elismerést arattak.

Délutáni előadások.
í délután Bartha Lajos kitűnő vígjátéké 

Szerelem kerül színre. ---- - _ —

Szombaton 
i a 

Szerelem kerül színre. Az előadás során 
két pompás szerep jut E Kovács Mariska 
ős Polgár Mariskának. - Vasárnap dél­
után a Cigányprímást tűzte játékrendjéra a 
színház.

A Mágnás Miska jubileuma 
felé. Az idénynek hitározottan egyik leg­
nagyobb slágere a bájos zenéjü és nálunk 
kitűnő előadásban szinrakerülő Mágnás 
Miska volt, amely szerzett érdemeihez mél­
tóan, a legnagyobb biztonsággal halad a 
jubiláns előadás felé. A Mágnás Miska leg­
közelebb szombat este kerül színre. Ez lesz 
a kitűnő operetta huszonkettedik előadása 
az idényben.

APOLLÓ 
mozgó­
színház

Péntek 
A halál jegyese 

bűnügyi történet 3 felv. 
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és 

hétköznapokon fél 7-kor.

tik

koréban

Legwjabb táviratok«
V <8 8

Teljes áttörést kiwán az angol 
kőzwélemény.

Budapest, julius 6. (Saját tiiiSsitóuk- 
tól ) Amsterdamból jelentik : A Westmins­
ter Glaseise a cmzura engedélyével azt írja, 
hogy a nyugati fronton a német front teljes 
áttörését kell elérni, mart különben kudarcot 
vallott & nagy offeaziva.

Érd Mybe
nem az orosz«
Predeál, julius 6. Burdujeniből jelen- 

_a román lapoknak: Az oriazok, akik 
most Bukovina dőli részeiben harcolnak, 
súlyos vereségeik következtében lépésről- 
lépésre hátrálnak, gazdag hadianyagot és 
sok foglyot hagyva az osztrák magyar csa­
patok kezeiben.

A csernovioi orosz hatóságok 
igen nagy a nyugtalanság.

Ma már megállapítható, hogy az 
azok betörése Erdélybe csaknem 
zárva. Az osztrák-magyar 
látszik, egyelő ró az 
defenzívában maradnak, de védelmi 
lásaik minden képzeletet felülmúlóan erősek.

Radautzba az egyik vonat a másik 
után érkezik orosz sebesülteskel. Bukovina 
és Besszarábia összes városainak Kórházai 
tömve vannak velük.

oro- 
ki van 

«napitok, úgy 
oroszok ki merüléséig 

ál-

A gzcrkeutéséft ideiglanetM telelő# i 
Of. PfiPF «ÄKG&-Y»

Megjelent:
„Ä magyar «©mset történeti 
joga hazánk területé he« a 
Kárpátoktól le az Adriáig

Irta: dr Ksirácisonyi János,
a m. tudományos akadémia tagja.

Ára: 3 korona.
Kapható a Szent László nyomdában.

A Budapesti Hírlap így ír 0 kiváló 
történeti műről :

— Ez a könyv nagy erkölcsi erőt ad 
jogainkhoz való szívós ragaszkodásunkhoz, 
nemzeti államiságunk teljes kiépítéséhez.

Az Alkotmány így ír:
__ Jeles történettudósuik, Karácsonyi 

János olyan munkával jő a háború köze­
pette, mely valóban mint fényszóró fog rá­
világítani a magyar nemzet történelmi jo­
gára.

gezhi.dk


Kiadó I
Utcai 2—3 szobás lakás | 
bútorral vagy anélkül no­
vember 1-re. (Jelenleg or- í 

vosi lakás és rendelő, j
Nagy Sándor-utca 4. szám.

Kiadó Szt János-u. 61. ma- I I 
gánház 4 szoba, előszoba, für­
dőszoba mellékhelyiségek­
ből álló lakás nov. 1-re. Ér­
tekezhetni Nagy Sándor-u. 4-

Arató munkások részére

köleskása
jutányos áron kapható:

MOSKOVITS ADOLF FIAI I
Adria malom rt. Nagyváradon. |

10 boglya lneerim |
1916. évi első és második vá- | i 
gásból eladó. Értekezhetni az | 
„Ingatlan Bérlő“ részvénytár- | 
saság irodájában. (Sas-passage I 
24. szám, lépcső telefon 14—00) I 
vagy a „Vulkán“ téglagyár rész- | 
vénytársaság uj telepén (vasúti | 
fütőház mellett, telefon 2-14.) |

Bérleti hirdetés.
Azonnal kiadók a következő helyiségek :

I. Egy szoba, konyha, kamarából álló : 
I. emeleti udvari lakás a Színház utos 4. I 
sz. házban.

II Két szoba, konyha, kamarából álló 
negyedik emeleti udvari lakás a „Fekete j 
Sas“ palotában. (Lift.)

III. Három szoba, konyha, kamarából 
álló I. emeleti utcai lakás a „Zöldfa“ épü­
letben.

IV. Öt szoba, konyha, kamara, fürdő- ! 
szoba, cselédszobából álló II. emeleti erkélyes 
utcai lakás a „Fekete Sas* palotában. (Lift.)

V. Bútorozott egy és kétágyas utcai és 
udvari szobák a „Zöldfa“ épület I. eme 
létén.

VI. Egy-egy üzlethelyiség a „Sas“ és 
“Zöldfa“ paasage-ban.

VII. Beraktározásra alkalmas raktárok 
és pincék a „Zölfr?.“ épületben.

Közelebbi felv Jogosítással szolgál az 
„Ingatlan Bérlő“ ré^ténytársaság bérleti iro­
dája, Sas passage 24. számú lépcső. (Tele­
fon 14-00.)

emu;
arcmosó
legtökéletesebb készítmény bőrhámiás 
és sömör; továbbá izzadó-, fényes, 
zsíros-, atkás (mitesseres) arcra. Ha 
naponta többször az arcunkat EMIR-rel 
bedörzsöljük, az arc rögtön csodás 
szép lesz, mintha valami mesés leho 
letfinomságu harmattal lenne bevonva, 
óvakodjunk értéktelen utánzatoktól, 
mert csak az EMIR névvel ellátott ere­
deti üvegekért vállal lelelőséget a készítő.

Egy üveg óta 1 korona 50 fillér.

Alabástrom szappan I 

legfinomabb illatú és legjobb minőségű E 
pipere szappan, mert teljesen tiszta nö B l 
vér.yi zsírokból van össze állítva, kitti fc 
nőén habzik és teljesen légmentes. B : 
Pompás illatánál, (cgva a legelőkelőbb S 
körökben is általánosan el van terjedve. B j 

Egy darab ára 1 kor. 60 fillér. 11

Ha szeplöjétőí meg akar szabadulni, ha | 
tiszta fehér arcbőrt óhajt, úgy használjon I

AI a fe & s t rom-1 
arckenőcsőt I 
Egy tégs'v ára 1 tof. 20 fillér. I
vidéki megrendeléseket azonnal szál- f • 
Htok és 6 korona értékűek költség- ■ i 

mentesen lesznek szállítva. :: |

Fenti szerek kaphatók : a készítő | j 

I 

I

vvoiuciinai inuui aiui nirnaoail özem 
László-tér, a Városháza mellett.

Fenti szerek valódi minőségben beszerezhetők 
még Csanda Endre Rákóczi gyógyszertárában 
Szacsvay-utca, a Vadász drogériában, és Farkas

István Apolló dtogériájában.

Helfy József utóda 
NAGYVÁRAD.

KOSSUTH LAJOS-UTCA (Gyár épület)
Telefon- szám: 51 Alápitatott 1868. évben.

Zsák- és ponyíakölcsönzö üzletemet
ez idén is nagyménnyiségü uj zsákokkal és víz­
hatlan ponyvákkal gyarapitottam, úgy hogy a 
t, gazdaközÖBség ide vágó szükségletét a leg­

olcsóbb kölcsöndijak mellett tudom kielégíteni.
 Ezenkívül mindenféle

Uj gabona-, lisztes-, szalma-, 
heremag- és só-zsákok.
Qépolajokban, hengerolajokban (iovotte) gépkenócs- 
ben a legkitűnőbb minőségeket tartom állandóan 
raktáron. Kötélnemüek, gépszijak, dohány, zsákzsine­
gek és kévekötelekben. Nagy választék fiák kér taka­

rókban és iópokrócokban.

Gyapjú zsákokból nagy raktár!

Tanulók
felvétetnek

Oláry 1. cé gné!
FF *- I

re#«: 1V&U JiíWi 
naponkénti rendszeres szálli- | 
fását megkezdtük, megrende- ; 
léseket köszönettel veszünk, | 
előfizetéseket elfogadunk és j 
előzékeny, pontos kiszolgá- í 

lásról gondoskodunk
Kiváló tisztelettel

Xassváradi Sörgyár & T
Telefon 439.

«Mfiimsmsissivrs
f

I1SÄ.1 UBIA 
elsöre&dfl ifizteaba

Nagyvárad
Nagy Saadcr ír. f.

M-szált&da
Metében

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
szinház művésznőinek egyedííli szállitója. 
;; Telefon: 11—53. "

Ssant Lánló-oyomda, rtaívfcjytársatóg Nagyvárad.


